

УДК 355.48(470.344)+94(470.344)

Семенов Александр Анатольевич

главный архивист

БУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики»

Минкультуры Чувашии

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Semenov Alexander A.

chief archivist of the document publication department

State Historical Archive of the Chuvash Republic

Ministry of Culture of Chuvashia

Cheboksary, Chuvash Republic

**ПАМЯТИ ВИНОКУРОВА ВЯЧЕСЛАВА ПЕТРОВИЧА – ПЕРВОГО
ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ИЗ ЧУВАШСКОЙ АССР****IN MEMORY OF VYACHESLAV PETROVICH VINOKUROV, THE FIRST
HERO OF THE SOVIET UNION FROM THE CHUVASH ASSR**

Аннотация: в статье кратко изложены факты биографии участника трех войн Вячеслава Петровича Винокурова, подробности боев у озера Хасан, по итогам которых он стал Героем Советского Союза – первым из Чувашской АССР, а также на Ржевско-Вяземском плацдарме, где он геройски погиб.

Ключевые слова: Чебоксарская профтехшкола, Рабоче-Крестьянская Красная Армия, Саратовская бронетанковая школа, озеро Хасан, Военная академия им. Фрунзе, Советско-финляндская война, Великая Отечественная война, 200-я танковая бригада, Ржевско-Вяземский плацдарм.

Abstract: the article summarizes the facts of the biography of Vyacheslav Petrovich Vinokurov, a participant in three wars, details of the battles at Lake Khasan, following which he became a Hero of the Soviet Union – the first from the Chuvash ASSR, as well as at the Rzhev-Vyazma bridgehead, where he died heroically.

Keywords: *Key Cheboksary Vocational School, Workers' and Peasants' Red Army, Saratov Armored School, Lake Khasan, Frunze Military Academy, Soviet-Finnish War, Great Patriotic War, 200th Tank Brigade, Rzhev-Vyazma bridgehead.*

Винокуров Вячеслав Петрович родился 24 ноября (7 декабря по новому стилю) 1913 г. в селе Репиновка (ныне Новосибирская область) в семье учителя [13, л. 65]. Его мать, Раиса Константиновна Хотникова, рано осталась без отца – мещанина г. Чебоксары Константина Ивановича Хотникова. Отец, Винокуров Петр Львович – учитель Ермолаевского сельского училища 3-го района Тобольской губернии, сын Чебоксарского мещанина Льва Алексеевича Винокурова. Они обвенчались в церкви Михаила Архангела г. Чебоксары 15 июля 1912 г. когда Раисе было 17 лет 10 месяцев, а Петру 26 лет [1, л. 341об.]. После женитьбы семья жила в Сибири. Петр Львович был мобилизован в декабре 1914 г. Окопная война подорвала его здоровье. Он сильно кашлял, харкал кровью... немцы применили газы и почти весь полк... задохнулся... После его смерти в 1921 г. Винокуровы вернулись в столицу Чувашии [8, с. 6]. Слава с 8 лет учился в Чебоксарской школе I ступени №3 г. Чебоксары [2].

С 1927 по 1929 г. Вячеслав учился в Чебоксарской школе II ступени №1 [5, л. 1–2, 118], с 1929 по 1930 г. – в Чебоксарской профтехшколе. В списке на раздачу продуктовых книжек ученикам профтехшколы Винокуров Вячеслав значится под номером 34, он расписался напротив своей фамилии [5, л. 72 об.]. Затем работал слесарем автобазы Дортранса в Чебоксарах [14, с. 102].

Вячеслав Винокуров, как только достиг совершеннолетия – в возрасте 18 лет – добровольно вступил в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. Нелишним будет отметить, что в те годы граждане СССР мужского пола призывались в РККА с 21 года. В части стал отличником боевой и политической подготовки.

В 1934 г. по решению командования он направлен в Саратовскую бронетанковую школу. В 1936 г., окончив ее, получил звание лейтенанта и – на торжественном выпускном вечере – Почетную грамоту краевого исполкома «За высокие показатели в боевой и политической учебе, образцовую воинскую

дисциплинированность и активное участие в хозяйственно-политических кампаниях края» [8, с. 18]. Приказом НКО №02122 от 5 ноября 1936 г. был командирован на Дальний Восток [7].

Лейтенанта Винокурова, назначенного командиром учебного взвода, заметили в войсках благодаря его трудолюбию и прилежанию, ответственному несению службы и хорошему знанию воинского дела. В 20-ю годовщину Октября – в 1937 г. молодой командир был удостоен Почетной грамоты и ценного подарка Военного Совета Приморской группы Особой Краснознаменной Дальневосточной армии [3, с. 21]. А уже в 1938 г. 24-летний лейтенант прошел боевое крещение.

К 31 июля – у озера Хасан – японцы силами двух полков 19-й дивизии продвинулись на 4 км, захватив высоты Безымянную и Заозерную. Против японцев двинулся 39-й стрелковый корпус в составе 40-й и 32-й стрелковых дивизий, 2-й механизированной бригады и частей усиления.

6 августа 1938 г. – в бою за высоту Безымянная – командир взвода 303-го отдельного танкового батальона 32-й стрелковой дивизии, входившей в состав 1-й Приморской армии Дальневосточного Краснознаменного военного округа, Винокуров заменил выбывшего из строя командира роты [9]. В ходе боя, танк Винокурова, прорвавшись в глубину обороны противника, разрушил инженерные сооружения и уничтожил несколько огневых точек; при этом был подбит (снаряд пробил броню и разбил коробку скоростей; механик Рассоха С.Н. погиб) и отрезан от своих, однако лейтенант не сдался. В течение 27 часов – под непрекращающимся артобстрелом, в ходе которого Вячеслав был ранен – он вместе с комиссаром батальона старшим политруком Я.И. Ефимовым (занявшим место башенного стрелка) вел огонь по неприятелю из пулемета и пушки, пока не кончился боекомплект танка Т-26 [10, с. 57–58].

В какой-то момент приблизившиеся к танку японцы стали стучать по броне, пытаясь открыть люки и захватить офицеров живыми. Помешал огонь нашей артиллерии, загнавший японцев в окопы. Воспользовавшись ситуацией, комиссар Ефимов и комвзвода Винокуров покинули танк и побежали в сторону

камышей. Первым это сделал Яков Ефимов. Бросившихся за ним двух врагов Винокуров убил из револьвера. Потом и сам, преодолевая боль от раны, вылез через верхний люк (лобовой заклинило). Японцы начали преследование. Тогда он застрелил одного врага, а другого одолел в рукопашной. Утром 7 августа теряющего сознание от потери крови лейтенанта обнаружили красноармейцы [8, с. 32–33]. По горячим следам в дивизионной газете вышел очерк «В камышах», рассказывающий о подвиге экипажа Винокурова [11].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1938 г. за доблесть и героизм, проявленные в боях с японскими агрессорами у озера Хасан, В.П. Винокурову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина; а после учреждения знака особого отличия (1 августа 1939 г.) он получил и медаль «Золотая Звезда» [7]. Так Винокуров стал первым Героем Советского Союза из Чувашской АССР и одним из 26 участников боев на озере Хасан, кто был удостоен этого высокого звания. Примечательно, что и погибший мехвод его экипажа – Семен Николаевич Рассоха – также был удостоен звания Героя Советского Союза [10, с. 59].

Далее карьера молодого командира развивалась стремительно. Уже с ноября 1938 г. он – командир роты, старший лейтенант. А с декабря 1938 г. – капитан. Со 2 марта 1939 г. – командир отдельного танкового батальона. С 20 июля 1939 г. – слушатель Военной академии им. М.В. Фрунзе [7]. Как только началась война с белофиннами, Вячеслав Петрович подал рапорт на имя начальника академии с просьбой отправить на фронт. Начальник Военной академии им. М.В. Фрунзе командарм 2-го ранга Хозин М.С. подписал рапорт с условием, что Винокуров вернется к учебе после победы [9].

В ходе Советско-финляндской войны капитан Винокуров командовал автомобильным батальоном. В одном из боев на Карельском перешейке его машина подорвалась на mine. Мощный взрыв оторвал всю пяточную часть левой стопы. В Ленинградском госпитале ему ампутировали ногу. Но он не сдавался и уже в госпитале начал тренироваться ходить на протезе. Винокурову разрешили продолжить занятия в академии [9]. «Минул год, как он уехал из Акаде-

мии [на Советско-финляндскую войну]... Разве догонишь, наверстаешь то, что упущено за двенадцать месяцев? Но это был Винокуров – человек, созданный для преодоления любых трудностей, идущий навстречу трудностям. С костылем и протезом, он не разлучался со своими верными спутниками – книгами... Капитан Винокуров догоняет в учебе своих товарищей по Академии» [8, с. 41]. Вскоре комбат добился того, что и танк снова стал подчиняться ему.

Так 26-летний капитан совершил беспримерный подвиг – одержал победу над своей нестерпимой болью. За это позже друзья называли его «Маресьевым» бронетанковых войск: он, несмотря на ампутацию, вернулся в строй и добился отправки на фронт за 1,5 года до того как это сделал старший лейтенант ВВС Алексей Петрович Маресьев [16].

Начало Великой Отечественной войны Вячеслав Петрович Винокуров встретил в академии. «На двенадцатый день Отечественной войны он писал матери в Чебоксары: *«...обстановка очень напряженная, заниматься приходится много, совсем нет времени. Здоровье мое – ничего, подлечился. Два раза просился на фронт, но Нарком приказал академиков не отпускать (пока)... Через небольшой промежуток времени я окончу Академию и с удовольствием поеду на практическую работу – бить фашистов. Занятия в голову не идут, хочется скорее на фронт...»*.

Мать писала, что без ноги на фронте придется тяжело, могут открыться старые раны. То же говорили и врачи.

Сын отвечал: *«Мама, что мои ранения, когда стране, отчизне любимой моей нанесены такие тяжелые раны...»* [3, с. 27].

После выпуска из Военной академии имени М.В. Фрунзе был оставлен там же преподавателем, но он упорно добивался отправки на фронт. В фондах Государственного исторического архива Чувашской Республики хранятся письма слушателя академии Винокурова председателю Президиума Верховного Совета Чувашской АССР З.А. Андреевой: *«Получил ваше письмо. Большое спасибо за внимание ко мне и моей матери. Прошу простить за задержку с ответом. Задержка была вызвана зачетами. Теперь зачеты идут к концу и чувствую себя*

спокойнее. Зачеты сдаю успешно: пока хорошие и отличные оценки. Заканчиваю 14 октября. Затем выпуск. Только вот неприятно, Зоя Ананьевна, то, что хотят меня оставить при академии преподавателем, на что я никак не соглашусь. Я думаю, последнее слово будет за мной. Не могу я в такой момент сидеть спокойно и заниматься... Я привык к работе с людьми и машинами, к боевой работе...

Я думаю, что там я принесу больше пользы для нашей любимой Родины. Все же я имею за плечами опыт двух кампаний – Хасан и финская. А что касается сил, здоровья... хватит, чтобы громить зарвавшуюся фашистскую гадину...» [3, л. 32].

После окончания академии В.П. Винокурову направили в штаб Западного фронта. Оттуда он писал: *«...Я работаю в штабе... Просился в часть, но пока не пускают. Остаюсь защищать Москву. Родина дала мне жизнь. Я обязан отдать ее для защиты нашей любимой Отчизны» [3, л. 37].*

Вячеслав Петрович добился перевода из штаба фронта в строевую часть. С 5 января 1942 г. он – командир 191-го отдельного танкового батальона (Московский Военный Округ). Приказом Главного автобронетанкового управления №074 от 28 января 1942 г. ему было присвоено звание майора.

В феврале 1942 г. 191-й батальон был включен в состав формируемой 200-й танковой бригады, а майор В.П. Винокуров назначен заместителем командира бригады по строевой части, воевал в составе 6-го танкового корпуса Западного фронта [7].

Он принял участие в великой битве за Москву и стал одним из тех, кто смог выстоять под чудовищным натиском группы армий «Центр»: остановить их, вымотать, обескровить, заставить перейти к обороне, а затем отеснить от Москвы, обеспечив первую во Второй Мировой войне стратегическую победу над Вермахтом. Красная Армия, ослабленная колоссальными потерями в первые месяцы Великой Отечественной войны, страдающая от дефицита самолетов, танков и боеприпасов, уступающая врагу в организации и взаимодействии родов войск, опыте младших командиров и рядовых бойцов, совершила невоз-

можное, благодаря таким патриотам беззаветно преданным своей Отчизне, как Вячеслав Петрович Винокуров.

С 26 июля 1942 г. майор Винокуров – врид командира 200-й бригады. Сохранилось его письмо матери от 27 июля 1942 г. *Добрый день, мама! Простите, я так долго не писал, но на это были основательные причины. Первая из причин это то, что по окончании академии я работал по обороне Москвы; времени для того, чтобы написать, совершенно не было, работали день и ночь. Отрадно, что труды даром не пропали, о нашу оборону разбились немецкие звериные полчища под Москвой. После этого работал в части. Немного дрался, попал в окружение, писать оттуда тоже не мог, да за это время кое-что перенес. Ну не стоит вспоминать. Все обошлось хорошо, только рана ненадолго открывалась, но сейчас опять все в порядке, я здоров. И телом и духом я горю желанием опять повести свои грозные машины на немецкие гадины. А машин у меня стало значительно больше, чем было: есть чем угостить фашистскую мразь. Через несколько часов в бой, готовлю людей и машины.*

Сейчас только налетела авиация, бомбила. И опять гул самолетов и грохот артиллерии, бегу на КП [командный пункт]...» [15, с. 73].

С 11 августа 200-я танковая бригада была подчинена 20-й армии и участвовала в Погорело-Городищенской операции. С 7 сентября находилась в составе 31-й армии, затем с 26 сентября была выведена в резерв Западного фронта [8].

20 октября 1942 г. приказом НКО №06355 подполковник Винокуров В.П. был утвержден командиром 200-й танковой бригады 6-го танкового корпуса, вошедшего в состав подвижной группы Западного фронта. Данную группу фронтовое командование организовало для маневренных действий в готовившейся операции по сокрушению занимавшей позиции на Ржевском выступе 9-й полевой армии Моделя. Этой операции, известной под кодовым названием «Марс», советское командование придавало большое значение, считая ее ключом к дальнейшему разгрому группы войск «Центр».

Операция «Марс» началась 25 ноября 1942 г. Наступление 20-й армии Западного фронта сразу столкнулось с большими трудностями, вызванными непогодой и недооценкой сил противника. В первые же часы, армия увязла в тяжелых позиционных боях. Пытаясь переломить ход сражения в свою пользу, командующий Западным фронтом генерал-полковник Конев двинул в бой подвижную группу, сумевшую пробить узкую брешь в обороне германской 5-й танковой дивизии [9]. В ходе наступательной операции на сычевском направлении 200-я бригада 6-го танкового корпуса форсировала реку Вазуза и была введена в прорыв [7].

Днем 27 ноября попытки вырваться на оперативный простор окончились неудачно, и командование фронта приняло решение прорываться ночью. Из состава 6-го танкового корпуса в прорыв направлялись две танковые и одна мотострелковая бригады, еще одна танковая бригада к тому времени понесла большие потери и потому не участвовала в боях.

В ночь с 27 на 28 ноября 6-й танковый корпус при поддержке 1-й Гвардейской мотострелковой бригады и 6-го Гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка дерзким броском прорвались сквозь германскую оборону южнее деревни Малое Кропотово и соединились с тремя прорывавшимися севернее кавалерийскими полками.

Однако ночная атака заметно ослабила боевые возможности участвовавших в ней войск: в 6-м танковом корпусе осталось всего 20 танков, да и горючее подходило к концу. Тем не менее, части РККА приступили к активным действиям и доставили противнику массу неприятностей: взорвали и захватили ряд складов, уничтожили германский артиллерийский штаб, два артиллерийских полка и даже подорвали железную дорогу Ржев-Сычевка. Тем самым они посодействовали дальнейшему продвижению стрелковых дивизий 20-й армии, за день преодолевших первую полосу обороны противника по всей ширине фронта наступления.

Но 29 ноября наступление вновь завязло – к немцам начали подходить свежие силы, уплотнившие и без того остававшуюся очень прочной герман-

скую оборону. А у прорвавшихся вглубь занятой противником территории советских частей уже почти не осталось горючего, и они оказались под угрозой остаться обездвиженными в тылу врага, перед потоком движущихся к фронту резервных частей 9-й полевой армии. Попытка доставить горючее прямо сквозь не прорванные немецкие позиции обернулась неудачей – гитлеровцы уничтожили автоколонну.

Командование Западного фронта, обеспокоенное введением в сражение все новых и новых германских сил, решило прорвать вторую полосу немецкой обороны комбинированным ударом на Малое Кропотово. Помимо фронтального удара, деревню с тыла должны были атаковать 6-й танковый корпус и действовавшие с ним части и соединения.

В 8 утра 30 ноября советские части – с танками на острие удара – ворвались в Малое Кропотово и за час освободили его, при этом в 6-м танковом корпусе после боя осталось всего 5 танков и менее половины личного состава. Красноармейцы вкопали, израсходовавшие остатки горючего, танки в землю в качестве огневых точек; экипажи, лишившиеся машин, влились в ряды стрелков и артиллеристов корпуса, занимавших позиции в деревне. Через 30–40 минут подоспела 20-я Гвардейская стрелковая дивизия. Захват Малого Кропотово создал во второй полосе немецкой обороны брешь, дававшую надежду на успех наступления.

Но не успели советские войска толком закрепиться, как на них обрушились подошедшая к деревне германская боевая группа. Завязался новый бой, и на сей раз измотанным, оставшимся почти без боеприпасов красноармейцам противостояли свежие немецкие части.

Гитлеровцы плотно окружили деревню, пристреляли все подходы к ней артиллерией и минометами, и направленные советским командованием на помощь защитникам Малого Кропотова войска оказались не в силах пробиться через огневые заслоны. Обороняющие деревню красноармейцы пошли на прорыв, но лишь немногим удалось вырваться к своим.

6-й танковый корпус потерял последние 5 танков и многих командиров частей. Лишилась своего командира и 200-я танковая бригада. В своем последнем бою подполковник Винокуров находился в самой гуще сражения, и первое время его судьба оставалась неизвестной – в списке безвозвратных потерь он значился пропавшим без вести.

Только 14 апреля 1943 г. в овраге, километром южнее Малого Кропотова [в 3 км западнее воинского кладбища №4 в деревне Аристово Смоленской области, в 12 км севернее деревни Никольское Сычевского района Смоленской области] был найден Т-34, на броне которого было написано «Сталин», а возле танка лежал мертвый танкист с партбилетом и иными документами на имя Героя Советского Союза подполковника Вячеслава Петровича Винокурова [9].

Похоронен подполковник Винокуров на воинском кладбище №1, в парке в центре г. Сычевка Смоленской области, где ему поставлен единственный в России памятник. Здесь всего четыре могилы: три из них братские, в них покоятся партизаны и кавалеристы-доваторцы, в четвертой – Герой Советского Союза Вячеслав Винокуров [11].

К сожалению, никакой награды ни за последний бой, ни за возвращение в строй – практически инвалидом – на протезе он не получил...

На старых картах г. Чебоксары значится улица Винокурова, но фактически – после сноса последнего частного дома – адреса новостроек содержат названия трех соседних улиц [16]. Его именем был назван теплоход 1956 г. постройки, который в 1969 г. был приписан к Чебоксарскому порту, но он уже утилизирован [6]. Имя В.П. Винокурова носили пионерские дружины в школах [13, с. 66]... В городе Новочебоксарск в память об отважном танкисте, участнике трех войн, защитнике Отечества – в двадцатую годовщину Великой Победы – названа одна из главных улиц. На доме №5 по улице Винокурова установлена мраморная мемориальная плита, но даже ее фото очень трудно найти в интернете... В 2023 г. – ко Дню Победы – на фасаде жилого девятиэтажного дома 26а по улице Винокурова г. Новочебоксарск создан мурал, на котором изображен Герой Советского Союза Вячеслав Винокуров [12].

Имя В.П. Винокурова, геройски погибшего в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками должно быть навечно вписано золотыми буквами в историю Отечества. В действительности он – Герой Советского Союза за доблесть и героизм, проявленные в боях с японскими агрессорами у озера Хасан – фактически остался без наград за мужество и самоотверженность, проявленные в ходе Советско-финской и Великой Отечественной войн... Более того, даже на сайте «Память народа» сведения о нем в неполном объеме и хаотичном состоянии. Таким образом, даже биография человека, достойного, как минимум, быть дважды Героем Советского Союза до сих пор не изучена должным образом.

Мы – благодарные потомки поколения победителей самых опасных врагов всего человечества: немецкого нацизма, итальянского фашизма и японского милитаризма, обязаны не только сохранить историческую память о подвиге Советского народа, но и передать следующим поколениям такие яркие примеры беззаветного служения Отечеству, как жизнь Винокурова Вячеслава Петровича.

Наша задача – сохранить память об отважном танкисте, проливавшем кровь, защищая Родину в ходе трех войн. Он заслуживает, как минимум, звания Героя Советского Союза – повторно – посмертно за сам факт возвращения в действующую армию фактически инвалидом и успешное выполнение боевых задач в рамках операций, где принимал участие в ходе Великой Отечественной войны: оборона Москвы, контрнаступление под Москвой, Погорело-Городищенская операция и последний бой на Ржевско-Вяземском плацдарме, где он геройски погиб, не дожив недели до своего 29-го дня рождения.

Список литературы

1. ГИА ЧР. – Ф. 557. – Оп. 8. – Д. 269.
2. ГИА ЧР. Коллекция фотодокументов. – Оп. 2. №14968.
3. ГИА ЧР. – Ф. Р-1041. – Оп. 1. – Д. 574.
4. ГИА ЧР. – Ф. Р-471. – Оп. 1. – Д. 2.
5. ГИА ЧР. – Ф. Р-692. – Оп. 1. – Д. 23.

6. В. Винокуров – Проект К-80, 1526 – Водный транспорт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fleetphoto.ru/vessel/84321/?ysclid=ls2t32omoe510531114> (дата обращения: 13.03.2024).

7. Винокуров Вячеслав Петрович 24.11.1913 – 30.11.1942 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – <http://tankfront.ru/ussr/persons/col/VinokurovVP.html> (дата обращения: 13.03.2024)

8. Вылегжанин А. Вячеслав Винокуров / А. Вылегжанин. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1944. – 54 с.

9. Вячеслав Петрович Винокуров. Первый Герой Советского Союза из Чувашии, танковый Маресьев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vk.com/wall-208563818_14925 (дата обращения: 14.03.2024).

10. Ежаков В.И. Герои Хасана / В.И. Ежаков. – М., 1969. – 96 с.

11. Золотая звезда Вячеслава Винокурова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://grani21.ru/pub/zolotaja-zvezda-vjacheslava-vinokurova#gsc.tab=0> (дата обращения: 14.03.2024).

12. На стене, как на холсте [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.grani21.ru/pub/na-stene-kak-na-holste-mural-s-portretom-vjacheslava-vinokurova-pojavitsja-v-gorode-k-9-maja#gsc.tab=0> (дата обращения: 13.03.2024).

13. Память солдатского сердца: фронтовые письма, дневники, листовки, воспоминания, боевые документы / под ред. М.С. Леонова, А. Николаева. – Чебоксары, 1979. – 240 с.

14. Первые герои Советского Союза (1936–1939) / И.И. Кузнецов, И.М. Джога. – Иркутск, 1983. – 224 с.

15. Страницы немеркнувшей славы. Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Письма, дневники и воспоминания, статьи и выступления по радио, фотографии / А.В. Выйкин, Г.А. Софронова, А.П. Петров. – Чебоксары, 1995. – 479 с.

16. Чебоксары – тыловой город: улица В. Винокурова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://lib21.ru/multimedia/Cheboksary_during_

World_War%202/heroes/Ulizi/Vinokurov/Vinokurov.html (дата обращения: 13.03.2024).

Автор:

Семенов Александр Анатольевич – главный архивист БУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии, г. Чебоксары (Россия), e-mail: semeonoff.a2018@yandex.ru;

Author:

Semenov Alexander A. – chief archivist of the document publication department State Historical Archive of the Chuvash Republic Ministry of Culture of Chuvashia, Cheboksary (Russia).